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bene, (tantoché c'è in corso un'opera piuttosto ri-
levante, che costa già qualche milione allo Stato 
e non dà nemmeno i frutti , che potrebbe dare col 
canale, che fu fatto già dal Governo toscano sotto 
il fiume Arno) quella bonifica, dico, diventa inu-
tile. Le 26 mila lire quindi non sono sufficienti. 

Non voglio ripetere una parola, che mi è stata 
suggerita dal collega che ho vicino ; dirò soltanto 
che lo stanziamento qual'è stato ridotta dalla 
Commissione, è assolutamente insufficiente per 
provvedere a questa bisogna. 

D'altra parte quelli che possiedono terreni, che 
sono stati bonificati, pagano annualmente al-
l'erario un canone; ed è quindi ben giusto che 
in corrispettivo possano profittare, almeno in 
parta, della bonifica, e dico in parte perchè to-
talmente non potranno profittarne, che quando sia 
eseguito il nuovo canale, pel quale quest' anno 
pur troppo c 'è un'iscrizione per memoria. 

Ora se l'onorevole ministro su questo capitolo 
286, il quale si riferisce alla manutenzione ordi-
naria delle opere già eseguite nei lago di Bientina, 
potesse dirmi una parola, che mi rassicurasse, gli 
sarei gratissimo. 

Presidente. L'onorevole ministro,... 
Branca, ministro dei lavori pubblici. Anzitutto, 

assicuro l'onorevole Vollaro, che manderò l'inge-
gnere nella provincia di Reggio, l 'ingegnere che 
egli desidera. 

Vollaro Saverio. Ringrazio. 
Branca, ministro dei lavori pubblici. All'onore-

vole Luporini dirò che con le 25,000 lire, che pos-
siamo spendere immediatamente si provvede ai 
bisogni necessari per il lago di Bientina. Siccome 
ho già fatto la riserva che, per tutto ciò che ri-
guarda la categoria acque, anche in sede di as-
sestamento, qualche cosa occorrerà fare, rise-
cando forse qualche altra categoria del bilancio, 
così, se sarà urgente di aumentare il fondo ri-
chiesto pel lago di Bientina, sarà fatto. 

Luporini. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli pure. 
Luporini. Prendo atto delle parole dell'onorevole 

ministro e lo ringrazio. Confido che le sue pa-
role avranno il loro effetto; tanto più che so che 
codesti lavori di manutenzione e di spurgo dei 
canali, purtroppo, sono stati trascurati, diversi 
anni. 

Presidente. Rimane approvato il capitolo 186. 
Capitolo 187. Stagni di Vada e Collemezzano, 

lire 500. 
Capitolo 188. Maremme toscane, lire 1,000. 
Capitolo 189. Bacino inferiore del Volturno e 

Bagnoli, lire 240,000. 
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Capitolo 190. Paludi di Napoli, Volla e con-
torni, lire 15,000. 

Capitolo 191. Torrenti di Somma e Vesuvio, 
lire 90,000. 

Capitolo 192. Torrente di Nola, lire 80,000. 
Capitolo 193. Regi Lagni, lire 25,000. 
Capitolo 194. Bacino Nocerin®, lire 40,000. 
Capitolo 195. Agro Sarnese, lire 70,000. 
Capitolo 196. Bacino del Sele, lire 80,000. 
Capitolo 197. Vallo di Diano, lire 100,000. 
Capitolo 198. Piana di Fondi a Monte San Bia-

gio, lire 71,000. 
Capitolo 199. Lago Salpi, lire 15,000. 
Maury. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli pure. 
Maury. Non avrei infastidita la Camera col 

chiedere di parlare sul capitolo del Salpi a que-
st'ora, se l'onorevole ministro avesse risposto al 
mio onorevole collega Vollaro de Lieto, per quanto 
riflette il lago Salpi. 

F ra le bonifiche i cui stanziamenti sono ridotti 
molto in questo bilancio, senza dubbio, quella 
del lago Salpi è fra le più colpite : lo stanzia-
mento originariamente proposto di lire 70,000, si 
riduce a sole 15,000 lire. Perciò farò al ministro 
brevissime domande. Prima di tutto crede, l'ono-
revole ministro che le 15,000 lire stanziate, oltre 
le 2,000 di residui saranno sufficienti per la 
manutenzione delle opere già costruite? Se la 
sua amministrazione saprà mantenere le opere e 
non avrà bisogno d'altro, ne darò a lui gran lode, 
poiché fino ad ora si è speso assai di più per 
la manutenzione degli argini e dei canali deriva-
tori per la colmata del Salpi. Ma se cosi di buon 
grado, gli cedo le 55,000 lire di economia per 
questo anno, mi permetta, onorevole ministro, 
una seconda interrogazione, ed è questa: è ella 
disposto a seguire il voto della Commissione del 
bilancio dell'anno scorso, ripetuto quest'anno, di 
presentare cioè una legge, con la quale si assi-
curino i fondi necessari per il completamento 
delle bonifiche decretate da antichi editti? Può 
darmi assicurazione che prima di presentare que-
sta legge, avrà fatto compiere gli studi del com-
pleto bonificamento del lago Salpi? Imperocché, 
lo ripeto ancora, se quelle patriottiche popolazioni 
pugliesi, sono disposte negli anni tristi come 
questo, ad accettare, nell'interesse generale del 
bilancio nazionale, riduzioni, noi loro rappre-
sentanti, intendiamo però che negli anni pro-
speri, i primi fondi disponibili siano destinati a 
loro favore. 

L'onorevole ministro mi permetterà di ricor-
dargli, che a somiglianza delle ferrovie, le opere 


